

El Porvenir de Leon.

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

EN LA CAPITAL, 75 CÉNTIMOS AL MES Y 2 PESETAS TRIMESTRE

FUERA DE LA CAPITAL, 2 PESETAS IDEM.

AÑO XXXVII

PARA HACER LA SUSCRIPCION

Dirijirse á la imprenta ó Administracion de este periódico, calle de la Concepcion, número 8, pagando adelantado. Ningun original se devuelve aunque no se inserte.

Miércoles 8 de Febrero de 1899

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Los suscriptores tienen derecho á una sola insercion cada mes de un anuncio de seis líneas, gratis, con solo pagar el sello.—Los demás anuncios y comunicados á precio convencionales, pagando adelantado.

NUM. 3.654.

ESTACION DE LEON.—HORAS DE ENTRADA Y SALIDA DE LOS TRENES DE VIAJEROS.

ENTRADAS

De Palencia.

Correo: 6'45 m.
Mixto: 12'25 t.
Otro 2'20 m.f
Otro 8'20 n.

De Galicia.

Correo: 8'4 mañana.
Mixto: 12'18 n.

DE ASTURIAS

Correo: 6'42 t.
Mixto: 2'12 t.
Otro 8'49 m.
Este tiene lugar todos los sábados con viajeros desde Busdongo.

SALIDAS

Para Palencia.

Correo: 8'19 m.
y 7'07 t.
Mixto 2'27 t.
Otro 12'34 m.

Para Galicia.

Correo: 7 m.
Mixto: 2'38 m.
Otro 4'35 t.
Este último lleva viajeros hasta Toral.

Para Asturias

Correo: 7'05 m.
Mixto: 12'50 t.
Otro 5'40 t.
Este tiene lugar todos los sábados. Viajeros hasta Busdongo.

FÁBRICA DE ANISADOS Y LICORES

ESPECIALIDADES DE LA CASA

ANIS GLORIA--MURTRA CELI. CREME DE ORANGE

Premiados con Diploma de Honor y Medalla de Oro en la Exposicion de Bruselas del año 1897.

E. ROMBOUS.—BADALONA.—BARCELONA.

FERNÁNDEZ Y ANDRÉS

ALMACEN DE TEJIDOS Y CASA DE BANCA

REPRESENTANTES EN ESTA PROVINCIA DEL BANCO

HISPANO-COLONIAL DE BARCELONA

Cambian con premio oro y billetes extranjeros.

Venden y negocian valores cotizables en Bolsa, descuentan cupones y toda clase de efectos comerciales, ocupándose tambien de cuantas operaciones se relacionen con la Banca.

PLAZA DE SAN MARCELO

LEON.

ENSEÑANZAS

Las noticias del Archipiélago, á despecho de la censura yankee, ejercida á pesar de todos los excesos liberales de la democracia norteamericana, nos informan de la grave situacion creada en aquellos territorios por la conducta de los Estados Unidos en daño de la civilizacion que representaba España. No han conseguido los americanos tomar á Ilo-Ilo, quedando reducido á la mínima expresion el aparato de fuerza desplegado ante la capital de las Visayas; y en el mismo Manila véense reducidos los nuevos poseedores de aquellas colonias á vivir estrechados por formidables fuerzas insurrectas que la bloquean por tierra, teniendo á la ciudad en constante alarma.

Los flamantes dueños de las Filipinas no son dueños efectivos más que de la capital del Archipiélago que nosotros les entregamos.... y de Zamboanga que les sostienen ¡oh baldon! las tropas españolas allí re-

concentradas. En el resto del vasto imperio colonial domina por entero la insurreccion que no puede ya llamarse así desde que el pacto de Hong-Kong entre el cónsul americano y Aguinaldo tuvo su solucion en el tratado de París.

No puede jugar con fuego. Los yankees han querido ejercer con los tagalos las mismas artes en que cayeron los incautos cubanos y que han sido nuestra ruina. Pero los salvajes filipinos danños á nosotros y dan á los cubanos una buena leccion. Han tomado las promesas de los yankees á beneficio de inventario y se llaman á la herencia con toda la fuerza del derecho y con todo el derecho de la fuerza.

¿No habían aprendido los tagalos de las naciones civilizadas el respeto que merece la buena fé de los tratados? Pues invocándola contra los norteamericanos demuestran mejor concepto del honor y de las leyes internacionales, que estos pueblos en cuyas resoluciones no intervienen los principios de justicia que proclaman.

Por lo pronto, un hecho indis-

tible es que los fáciles triunfos obtenidos por los Estados Unidos están ya muy reducidos por su inaccion de hoy enfrente de un puñado de salvajes y sus prestigios militares con que empezaban á vanagloriarse quedan muy quebrantados ante el reto de las huestes de Aguinaldo. Si transigen, se demostrará su impotencia para vencer una rebeldia que ni siquiera tiene la proteccion con que contaban los cubanos, y si se deciden á mantener su soberanía, el descalabro será terrible castigo de su codicia.

De todas suertes, nuestros antiguos súbditos filipinos van á encargarse, sin pretenderlo, de vengar la afrenta recibida por España. ¿Quién lo dijera!

INTOXICACION

ALCOHOLICA

Las bebidas alcohólicas, el vino, los licores, el ajeno, la cerveza, producen terribles consecuencias en la economia humana, tanto más terribles, cuanto mayor sea la cantidad de líquidos ingeridos, ó peor la calidad de las sustancias con que se fabrican.

Es quizá el alcohol el agente causal del crecido número de acogidos de nuestras cárceles y manicomios. Esta consideracion disculpará el que nosotros demos á este asunto toda la importancia que merece, pues además obra como concausa en gran número de enfermedades que en los hospitales tienen postrados en el lecho del sufrimiento á muchos individuos que se encuentran aún con grandes energías vitales.

El uso continuado de las diferentes sustancias alcohólicas provoca la embriaguez, que es uno de los vicios más odiosos que puede tener el hombre, puesto que por ella se priva voluntariamente de la razon. Faltando la razon, no le queda al hombre ni aun el instinto de conservacion, siendo por consiguiente inferior á los demás animales de la

escala zoológica en grado muy superlativo.

La embriaguez tiene como causas principales la falta de reflexion, las francachelas, orgias, holgazanería y la vagancia. Es al fin y al cabo consecuencia de otros vicios ó excesos.

Como todos los vicios, la embriaguez se desarrolla lentamente, tiene sus fases, y como ocurre en los demás empieza por poco, para terminar haciéndose el dueño del sujeto en el que desarrolla sus perniciosos efectos.

Cuando se inicia, cuando aun no ha echado vigorosas raices, es, como gran número de dolencias, susceptible aún de enmienda. Pero desgraciado de aquel que insensiblemente ha llegado á dejarse dominar de una pasion incomprensible y misteriosa... para ese ya no hay salvacion, pues nada ni nadie será capaz de separar á ese infeliz de esa fatal inclinacion que seguramente á su perdicion le habrá de precipitar.

El abuso de todos los alcohólicos destruye las fuerzas del individuo, acarreándole además obstrucciones, atrofia de determinados órganos, hipertrofia de otros, hidropesías y no pocas veces la consuncion y siempre el embrutecimiento ó pérdida de todas las facultades intelectuales.

Nuestros labriegos usan como primer alimento cotidianamente el aguardiente. Práctica más opuesta á los más rudimentarios principios de higiene, no se puede concebir, puesto que es en extremo perjudicial, toda vez que tiene que ejercer localmente como verdadero cáustico y necesariamente predispondrá á hiperemias, inflamaciones y catarros de las diferentes vísceras que forman el tubo intestinal, y no faltan autores que á la cabeza de todas las causas del cáncer, enfermedad terrible por todos sus efectos y consecuencias, colocan al alcohol.

Por desgracia son hartó frecuentes los casos de muertes que cada día ocurren á consecuencia de este vicio, que son imposibles de evitar en los individuos que con tanta

energía contrajeron el hábito alcohólico, porque llega en ellos á formar una segunda naturaleza.

No puede nadie formarse idea exacta de los perniciosos efectos que el abuso de los productos alcohólicos á la salud en general ocasionan, no tan solo por producir enfermedades de curación siempre difícil, sino porque acarrea una vejez prematura y sus desastrosos efectos se dejan sentir, no tan solo en el individuo que les utiliza, sino que deja rastros ó huellas, rastros ó huellas que se manifiestan casi siempre en sus descendientes.

A los hombres de ciencia corresponde hacer ver los perjudiciales efectos que á la salud individual y colectiva el abuso del alcohol produce, pero á la Autoridad pertenece poner en práctica todo lo que se ha aconsejado para combatir esta epidemia social (y valga la frase) que como decía al principio de este trabajo, llena nuestros presidios y nuestras casas de salud.

M. P. y A.

CONFLICTO GRAVE

En el número anterior de nuestro periódico, publicamos un suelto, en el que hacíamos varias preguntas referentes á un asunto de capital importancia para nuestra ciudad.

Sin duda nuestros ediles no conceden a ese asunto la importancia que para todos los leoneses debían tener; pues si así fuera, debían haberlas contestado inmediatamente, no con palabras, sino con hechos.

Nos referimos á la TRAJIDA DE AGUAS.

Hace pocos días tuvimos ocasión de visitar el arca donde se reúnen todos los manantiales y quedamos convencidos de que se acerca á pasarse agigantados un grave conflicto, si es que nuestros concejales no ponen pronto y eficaz remedio, al observar la poca cantidad de agua que en el arca entra.

Si nuestros ediles siguen como hasta aquí, sin preocuparse de la gravedad que este asunto encierra y en fecha, por desgracia no muy lejana, llegan á agotarse por completo los pequeños manantiales que surten á la población de este precioso líquido, nadie más que ellos tendrán la culpa de lo que suceder pudiera.

El expediente de que hablábamos en nuestro número anterior, referente á la traida de aguas, es necesario que aparezca inmediatamente, pues no solo se trata de una gran mejora para el pueblo de Leon, sino que además es una obra de tanta importancia que hallarán segura colocación numerosos obreros que ahora se encuentran sin trabajo y dará pan á numerosas familias.

La traida de aguas á esta ciudad es una obra importantísima bajo

cualquier punto de vista que se la mire, pues no se refiere solo á hermoear la población (que falta hace) con la colocación de fuentes surtidores en paseos y plazas, sino que se mejora respecto á la higiene (que por cierto estamos bastantes atrasados) haciendo una esmerada limpieza en las calles, colocando urinarios, lavando las alcantarillas, destinándola para la limpieza del Rastro Matadero, empleándola en los fuegos, etc., etc.

Esta mejora puede llevarla á cabo nuestro Municipio (si quiere) sin tener que hacer ningún desembolso, pues empresas particulares se encargarían de efectuarlo por su cuenta.

Lo que ahora hace falta es que aparezca el expediente, pero resuelto ya, y de esta manera Leon podrá hacerse con tan importante mejora.

MORÁN.

TEATRO

Ramon ó la Corona del Martirio

Extraordinario fué el éxito que alcanzó el domingo último, el drama de nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Augusto Lopez Villabrilie (Clotaldo), y en verdad que los elogios tributados por el numeroso público que llenaba el teatro al insigne literato, fueron justos y merecidos, pues su magnífica obra puede colocarse al nivel de las de Echegaray, Feliu y Codina, Dicenta, y otros tantos que hoy son gloria de la literatura española.

Basta que se trate de un compañero, y por añadidura paisano nuestro, para que nosotros veamos en su obra, una cosa perfecta, acabada, sublime, como lo demuestran los elevados pensamientos, escogida fraseología, y la hermosa versificación de "Ramon ó la Corona del martirio."

No reseñaremos el argumento de la obra, por temor á mermar su valor, pues al hacerlo, podríamos omitir por descuido algun detalle, y en el drama de Clotaldo, hasta el detalle más insignificante encierra gran valor.

Convénzase el público por sí mismo de las grandezas de la obra, acudiendo al teatro en las nuevas representaciones que de él se darán, y como nosotros aplaudirán al creador de "Ramon", que con una fuerza de voluntad incontrastable, sufre todas las adversidades que el destino puede deparar á un hombre.

No menos interesante es la sencilla Leonora, joven que comprende el amor de Ramon, y al que renuncia por creerle el autor de la muerte de su padre, perpetrada por Perfecto, aquel hipócrita, que con la capa de santidad, y en combinación con D. Cosme, logran despistar á la justicia, y hacer que recaiga la responsabilidad del crimen en Ramon, aquel desgraciado, por el solo hecho de ser correspondido por Leonora, mientras que él es despreciado.

Aquel D. Ambrosio personaje muy bien concebido, es una figura de gran relieve en el drama de Clotaldo. D.^a Susana, es una ama de llaves, santurrón y beata como otras tantas de su clase.

En la ejecución de la obra estuvieron todos acertadísimos, y á todos tributó el público prolongados aplausos, pudiendo congratularse de ello el autor de la obra,

(que fué repetidas veces llamado al palco escénico) y demostraron el domingo ser actores de corazón, pues sobreponiendo el arte, al inmenso dolor producido por la pérdida de seres queridos, dieron una prueba de tener alma de artista.

Terminado el drama leyó Clotaldo la hermosa poesía que á continuación publicamos, inspirada en la muerte de un ángel, que como el drama, fué calurosamente aplaudida.

A LEON

Quién merece el aplauso.

Tras la ausencia dilatada que acaso recordarás, aunque no supongo nada, y cuya ausencia pausada hizo te quisiera más, Vuelvo al pueblo á quien prodigo profundo cariño sano;

pueblo de mi fé testigo, de mi sufrimiento amigo y de mi honradez hermano.

Pueblo glorioso y leal cuyas páginas grandiosas son admiradas, igual que las naves espaciosas de su insigne Catedral.

Y fué larga mi partida porque á ti ciudad querida pensaba volver á verte cuando pudiera traerte alguna ofrenda querida.

De las muchas que teí ninguna hasta hoy te ofrecí; todas las que elaboraba con amargura pensaba que eran pobres para tí.

La Corona que he traído aplaudida por tí ha sido; yo renuncio al galardón y el aplauso he recogido para unos padres, Leon. (1)

Tenían como adorada flor que esmalta la pradera, hija tierna y sonrosada Leonora de Moncada y Ambrosio de Valljunquera.

De esos padres el consuelo trocóse anoche en dolor; el ángel tendió su vuelo y con sonrisa de amor subió de este mundo al cielo.

Lloraron su padecer; pero el arte al comprender del corazón el latido ocultar, y hoy han venido á cumplir con su deber.

Quien el arte no abandona ante esa inmensa afición, su alma de artista pregona; el aplauso á mi Corona sea para ellos, Leon.

Yo pagado estoy con verte, con quererte desde hoy más fueré cualquiera mi suerte y con la promesa hacerte de no olvidarte jamás.

A la terminación de la obra fué obsequiado Clotaldo con una artística corona de laurel y un elegante tarjetón forrado de terciopelo corinto, regalos de amigos y compañeros del autor.

No terminaremos esta ligera revista sin enviar nuestro aplauso al distinguido escritor leonés, al mismo tiempo que le felicitamos por el merecido triunfo que alcanzó la noche del domingo con su hermoso drama, y ojalá que los aplausos que el público le prodigó le sirvan de estímulo para proseguir por el camino con tanta fortuna emprendido y llegue á colocarse donde con su constancia y despejado talento pueda ostentar la corona de la gloria.

GORROMBLON.

(1) Alude á la Sra. Cob y Sr. Viñas que tuvieron la desgracia de perder á su hija, preciosa niña de cinco meses, la noche antes de la representación.

De todo y de todas partes.

LOS CAMPOS

En nuestra region los campos están en inmejorable estado, debido á la temperatura que disfrutamos y á las continuadas lluvias de estos días.

Los últimos precios que el trigo ha alcanzado en los mercados son los siguientes:

En Valladolid de 49 á 51 rs. fanega; en Medina del Campo de 48'50 á 49'50; en Riosco á 49.

Los vinos en baja.

Las bronquitis por crónicas que sean, ceden con el uso de las Pastillas Morelló: Farmacia de Merino y principales.

DE FILIPINAS

Hé aquí el telegrama que el general Rios dirigió al Gobierno dándole cuenta del ataque á Manila por los tagalos:

"Desde las nueve de la noche de ayer los insurrectos atacan enérgicamente á Manila.

Se han posesionado de casi toda nuestra antigua línea exterior.

Los americanos han hecho una vigorosa defensa en las calzadas, plazas y barrios exteriores, jugando mucho la artillería, incluso la de la escuadra.

Los monitores han destruido é incendiado Caloocan, Paco y pueblos próximos. Han resultado bastantes bajas por ambas partes.

En este momento continúa fuego nutridísimo.

Nuestras tropas están acuarteladas con la oficialidad.

Hay un sargento nuestro herido de bala perdida."

BANQUETE

Leemos en "El Español," de Madrid: "La Comisión de conservadores de Leon que se encuentra en ésta, obsequió anoche con un banquete en el Hotel Inglés al jefe del partido en aquella provincia, D. Eduardo Dato."

Banco Hipotecario de España

Rebaja en el interés de los préstamos hipotecarios

Este Banco pone en conocimiento del público que su Consejo de Administración ha acordado reducir por ahora, y hasta nuevo aviso, de cinco á tres por 100 anual el interés de sus préstamos á largo plazo.

Madrid 3 de Diciembre de 1898.—El Secretario, José Gabilán y Serret.

TEATRO

Mañana jueves y á petición de numerosas personas que no pudieron adquirir localidades para la primera representación del hermoso drama de Clotaldo, "Ramon ó la Corona del Martirio," se pondrá en escena esta obra, asistiendo á la función su autor.

Se estrenará un monólogo original de un joven de esta ciudad y que se titula: "Soltera."

La Sección de espectáculos del "Círculo de la Juventud Leonesa," pondrá en escena el juguete cómico en un acto "Doce retratos, seis reales."

A las ocho y media en punto.—Entrada general 75 cts.

AGUA DE COLONIA DE ORIVE, extra, de aroma inimitable, cuatro veces mas barata que las extranjeras. La mejor para toilette íntimo. Preserva de catarros y blandura de los ojos. Frascos lujosísimos con cuenta gotas y corrientes para todos gustos. Farmacias y perfumerías.

DENUNCIA GRAVE

Leemos en nuestro colega "El Campeón":

"Señor alcalde. Para conocimiento de V. S., si es que no está como suponemos, mejor entordecido del asunto, se nos dice que la torre del observatorio del Instituto amenaza ruina hace ya tiempo, y en la actualidad, por el exceso de lluvias de estos días, esa ruina se aproxima más y más.

Sería altamente punible, que, si V. S. está enterado, dejara llegar una catástrofe que podía alcanzar á los jóvenes que acuden á dicho centro, y á los profesores que dan sus lecciones en locales próximos á la torre que en tan malísimo estado se encuentra.

Urge pues, que V. S. el primero obligado á velar por la salud pública, tome cartas en el asunto, y obligue á quien corresponda á obrar como exige la gravedad del caso y la urgencia del remedio."

Pedid el ANIS GLORIA.

SUMARIO

Hé aquí el de las materias que contiene el cuaderno 351, primero de este año, de "La Guirnalda," y "La Bordadora."

El pliego de dibujos *iluminado* contiene un fragmento de tapete estilo japonés, con un grupo de figuras representando una industria propia de aquel país; los adornos y la indumentaria es muy propia al carácter del dibujo.

Principia un abecedario para fundas de almohadas, propio para bordar con algodón de colores y facilísimo de ejecutar: un grupo de frutas, en tamaño natural para juego de mesa: una cenefa para bordar con sedas para un tapete de mesita: diferentes letras y nombres para pañuelo.

En el pliego para bordar en blanco se inserta una letra M para sábana con un sencillo y riquísimo adorno artístico; además varias letras para sábana, enlaces y nombres para pañuelo y juegos de mesa.

En el texto, además de varias explicaciones de labores y otras noticias importantes, inserta el primer artículo para enseñar la manera de la confección del *Fuente Artístico*, trabajo de mucha novedad y propio para dar importancia á los colegios en que se confecciona dicha labor.

En los grabados se insertan dos modelos de flecos para toallas de mano, de completa novedad, alguna labor de adorno y dos modelos de malla; siendo todo de gran utilidad para las personas que se dedican á la enseñanza de bordados cuya publicación "La Guirnalda," y "La Bordadora," deben poseer las que tengan interés en estar á la altura del progreso en las labores de señora.

Variedades.

CURIOSIDADES

LA HISTORIA Y LOS PERFUMES

El uso de los perfumes es tan antiguo como el planeta.

En Oriente les dieron á los perfumes merecida importancia, y ávidos de impresiones vehementes, consideraban los aromas suaves y delicados indispensables á su existencia. El olfato completa la vista, y ese sentido de la imaginación ofrece encantos inefables.

En Menfis se quemaban tres veces al día perfumes en honor del sol: al aparecer, benjuí; al mediodía, mirra, y al oscurecerse, un perfume compuesto de dieciséis ingredientes. Seis veces al día perfumaban los discípulos de Zoroastro el altar donde se encendía el fuego sagrado.

En Corinto se quemaban continuamente perfumes en torno de los altares de Afrodita.

Los sirios cultivaban multitud de plantas de las que extraían perfumes y aromas que servían á la Iglesia de Oriente para las necesidades del culto.

Los perfumes que se ofrecían á los dioses eran numerosísimos, pues todo el mundo sabe que el paganismo deificaba la belleza, la fealdad, las virtudes, los vicios, sin contar las divinidades menores; no había fiestas particulares, regocijos públicos, ó funerales sin que en ellos se dejase de hacer uso de los perfumes. Se quemaban delante de la cuna del recién nacido, en las habitaciones de los desposados, en las tumbas; se glorificaba con ellos á los héroes, se honraba á los reyes y se aplicaban á los embalsamamientos.

Los indios, los persas, los griegos, los romanos y todos los antiguos pueblos de Asia y Europa quemaban los cadáveres y conservaban sus cenizas. Cuanto más se quería honrar al muerto, mayor era la cantidad de perfumes que se echaban en la pira.

Los sátrapas del Asia vivían continuamente en una atmósfera saturada de sahumerios. Las lámparas que alumbraban sus palacios difundían deliciosos aromas; los muebles eran fabricados con maderas olorosas, y mezclaban con los alimentos y bebidas sustancias aromáticas.

Cuéntase que en un banquete con que Othón obsequió á Nerón, se preparó un tubo de oro y plata que difundía en la sala del festín vapores aromáticos. Los manjares y los vinos perfumados excitaban los cerebros, y en los rincones de las estancias y sobre la mesa del banquete había numerosos pebeteros que contribuían á la embriaguez de los sentidos.

Los vinos más estimados de los atenienses eran los que tenían en infusión violetas, rosas y otras flores de suave y delicado aroma, como también los que llamaban ambarados y contenían mirra y aloe. La pasión por los perfumes se desarrolló en Roma con tal violencia, que hasta se frotaban con ellos las paredes y los muebles y se bañaba en aguas perfumadas á los animales.

En tiempos de Augusto se estableció para aromatizarse una orden especial: cada parte del cuerpo disfrutaba de un perfume; la esencia de menta se destinaba á los brazos, el aceite de palma al pecho, la esencia de hiedra á las rodillas. Llegaron á ser numerosísimas las diversas pomadas y demás cosméticos que se fabricaron. En aquel tiempo se inventaron las pulverizaciones de un modo original. En medio de la sala del festín soltaban los criados multitud de palomas impregnadas de las más finas esencias, y al sacudir sus alas regaban con una menuda lluvia aromática.

En los funerales de Agamenon y de Hipólito se quemaron durante tres meses mirra, canela, ciuamomo y otras sustancias aromáticas.

Igualmente en los funerales del favorito de Alejandro Magno, refiere la historia que se gastó tal cantidad de perfumes que se agotaron las existencias que había en la India y la Arabia. Artemisa quemó por valor de 100.000 pesetas en aromas en la tumba de su esposo Mausoleo. Nerón

empleó en las exequias de Poppea mas mirra, canela y cássia que la que podrían producir en un año las tierras de su cultivo.

Aunque por un tiempo amortiguada la afición á los perfumes reapareció en la Edad Media, y las reinas, princesas y castellananas aclimataron el uso de los mas delicados aromas.

Se dice que San Luis era entusiasta por los perfumes y hacia que se expresasen sus excelencias en los cánticos de la Palestina.

Por último, el incienso es aún una reminiscencia del pasado en los templos católicos, y lo mismo ahora que en la antigüedad, los perfumes y las flores son bellos ornamentos del culto cristiano.

RIMAS

A mi querido amigo el inspirado poeta Arturo Fraile

Son rojos como dos fresas los labios de mi adorada, rojas eran sus mejillas cuando de amores la hablaba, son rojas las amapolas que las praderas esmaltan, rojo el vino que en la orgía de las copas se derrama,

algunas aves de rojo sus plumas tienen pintadas, roja la luz con que Apolo tiñe las nubes de nácar,

rojo el coral que se esconde bajo las ondas de plata, el rayo de las tormentas tiene rojiza su llama,

roja es la luz de la lumbre que calienta las cabañas, rojo es el manto que cubre del soberano la espalda,

rojo el color de la sangre que se vierte en las batallas y con sangre está teñida la bandera de mi patria.

Oviedo. MARIANO CASTAÑO.

Solucion de la charada anterior: CARACOLES

CHARADA

Artículo la segunda, vocales prima y tercera y prima-cuarta es la todo mujer sublime y egregia cuya fama dulce y pura con los siglos se acrecienta.

ANUNCIOS

TRAJES

DOMINÓS

Para los días de Carnaval se alquilan ó venden elegantes y económicos. Rúa 19, (Frente á la Farmacia).

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES,

DEPÓSITO CENTRAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organización entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opusculos impresos en que vá envuelta cada caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso, y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central,

533, Oxford Street, Londres.

ANUNCIOS

« Si teneis tos,
tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar: Indispensables á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Constipados, Tós nerviosa,
Larinjitis, Ronquera,
Irritación de pecho, Catarro,
Asma, etc., etc.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas.
En todas las Farmacias.

LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, Antihéptica, Antisifilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua se tiene *La Salud á Domicilio*. Cura con prontitud el Dengue; es preservativo de la difteria y tisis, usada con frecuencia, como eminentemente antiparasitaria. Este agua no irrita por razón de sus componentes, y es superior á la que llamándose natural, no tiene fuerza. Pedir prospectos é instrucciones, Madrid, Jardines, 15, bajo. Depósito central y único.

Hecho el análisis por MR. HARDY, químico-ponente de la Academia de Medicina de Paris, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato-sódico-magnético que con los más poderosos purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y magnésio, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser asimilares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen son un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas escrofulosas y de la matriz sfilis inveteradas, bazo, estómago, mesentería, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, JARDINES, 15, BAJO, DERECHA, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se han vendido

MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS
GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS

Abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Tres mesas. Baratura y confort. Bille-
tes, Jardines 15.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no
interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de
constipado, seca, ner-
viosa, ronca, fatigosa
y la llamada vulgar-
mente de sangre, por
fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las
PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece LA TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscitación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

ESTOMAGO

SU CURACION RADICAL VERDAD SE OBTIENE HACIENDO USO DEL **QUEZARAL DIGESTIVO** del Dr. CARCOLLER, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no del rosas, PRONTO Y RADICALMENTE. Los enfermos que prueben una vez este prodigioso remedio desechan todos los conocidos hasta el día por muy en uso que estén. **SORPRENDEN SUS RESULTADOS.** El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y dirá mejor. Precio, 3 y 5 PESETAS CAJA. Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y García Capellanos, 1, Madrid.—Señores Merino y Viuda de Chalanzon y Sobrino, en León, y principales Farmacias y Droguerías de España.

Especialidades del INSTITUTO AUDET.—Madrid, Alcalá, 12.—Consultas por correspondencia.—Venta en León: Plaza, Sanz y C.ª

Las píldoras antisépticas del Dr. Audet curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas caja.

Pastillas antisépticas del Dr. Audet Útiles á los cantantes, oradores, eclesiásticos y enfermos de la laringe. Eficaces para combatir los catarros de la garganta y recobrar el timbre de la voz.—4 pesetas caja.

ANTINERVIOSO HOWARD

Vahidos, vértigos, histerismo, hipocóndria, dolores, neuralgias, palpitaciones, gastrálgias, etc.

Los excesos de trabajos ó placeres, disgustos, preocupaciones, etc., acarrean fatiga y debilidad del sistema nervioso, que se traduce por desagrado, dolores ó jaqueca, ruido en el oído ó insomnio ó pesadillas, falta de memoria y de resolución. En tales casos se duerme poco y con agitación, y al levantarse por la mañana se encuentra uno más cansado que cuando se acostó. Tiénesse poca constancia en los tratamientos, y los enfermos que se encuentran en este caso cambian de médico y de medicinas con frecuencia porque la impaciencia les devora. Tienen, por fin, carácter muy impresionable y no les hacen caso cuando se quejan, ni la familia ni el médico. Pero están bien enfermos los que tales martirios sufren: tienen agotamiento nervioso, y estos padecimientos, que hacen tantos locos, se curan empleando el ANTINERVIOSO HOWARD.—4 pesetas.

Prospectos y noticias gratis, pidiéndolas al Doctor AUDET, Alcalá, 12, Madrid. Los expresados medicamentos se mandan por el correo. De venta en las farmacias de León y en la de Plaza, Sanz, y C.ª Astorga, D. Primo Nuñez; La Bañeza, D. Gonzalo Fernandez Mata; Ponserrada, D. Gregorio Buelta; Sahagun, D. Bernar-

ESTOMACAL MAITRE

PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA

Cura las dispépsias, acideces, gases, etc., y corrige las malas digestiones. Aquellos enfermos que han sido fumadores, bebedores, han abusado de picantes, ó bien tienen el temperamento muy nervioso, acostumbran á padecer dispépsias. Tienen la lengua súcia, van estriñidos, no encuentran gusto debido á los manjares, tienen dolores antes de comer ó bien molestias al hacer la digestión, en cuyo caso se les hincha el vientre de vientos que salen por arriba ó por abajo, vientos que son acres y quemantes hasta llegar al tubo digestivo. Todos esos enfermos hallan verdadera tabla de salvación en el *Estomacal Maitre*.—4 pesetas caja.

TRATAMIENTO DE LA SORDERA

El *Aceite Neubert*, es el remedio eficaz para combatir las enfermedades del oído. No es cáustico corrosivo ni molesto. Tiene por objeto desobstruir el conducto auditivo, disolviendo el cerumen y el moco que se deposita y seca en él, destruye los microorganismos que frecuentemente anida la caja del oído, manteniendo de este modo una perfecta limpieza y obrando una saludable desinfección. Jamás ocasionará este sencillo remedio efecto contraproducente.—4 pesetas.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA

Medalla, Diploma é insignias de honor

El importantísimo *Fluido Vital* (5 pesetas), *Gotas Viriles* (6 pesetas), *Globulos Vitales* (25 pesetas) y las *Perlas*

de Selrrallo (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la *Impotencia*, *Derrames seminales* y demás desarreglos genitales, por abusos ó vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades. *Estos medicamentos curarán aún cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.*—Se dan explicaciones gratuitas á médicos y enfermos que las pidan al Doctor AUDET, Alcalá, número 12, Madrid.

Herpes.

Curación de todas sus manifestaciones, tanto internas como externas, con el *Antihéptico Glover*. El herpes es una enfermedad muy común en España, mayormente en aquellas regiones cuyas aguas son fuertes. Muchos lo heredan de sus padres y tienen granos, picazones, caspa en la cabeza, granulaciones en la garganta, manchas, costuras en los conductos de la nariz y oídos, y no pocas personas, molestias en las partes genitales. El tratamiento debe ser interno y dirigido á modificar las condiciones de la sangre lo cual se consigue con el *Antihéptico Glover*, 4 pesetas.

Reumatismo y Gota.

Los dolores articulares, musculares y neurálgicos que caracterizan las crisis reumáticas y gotosas, se curan á las pocas horas con el *Antirreumático*

Reysser 4 pesetas.

Sífilis.

Cura cierta en todos los periodos con el *Antisifilítico Cowper*. 4 pesetas frasco.

¡EXITO COMPLETO!

Curación de los

Resfriados, toses y catarros

DE LA NARIZ, GARGANTA Y PECHO

SIN TOMAR MEDICINAS

¡¡GRAN DESCUBRIMIENTO!!

Hidrocarburos aromáticos del Dr. Audet Basta colocar debajo de la almohada por la noche al acostarse un pañuelo sobre el cual se haya vertido una cucharada de estos Hidrocarburos, para levantarse curado ó aliviado del catarro, del resfriado y de la tos.

MANERA DE OBRAR: El medicamento—que despide aromas antisépticos y curativos agradables—se mezcla con el aire de la respiración, y al ponerse en contacto con la nariz, garganta, bronquios y pulmones, desinfecta estos conductos y los modifica favorablemente á la salud.—Los niños principalmente y las personas que no gustan de medicinas deben usar este nuevo remedio.—Es compatible con los distintos tratamientos internos para curar los males del pecho.—Los que tosen durante la noche, los que sufren ataques de asma, hallarán provecho con este nuevo tratamiento. Curan la fetidez de aliento—2 pesetas frasco.

De venta en las farmacias de León y en la de Plaza, Sanz, y C.ª